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1. (a) Es sei

T (x) :=
∑
n≤x

log n

wie auf Übungsblatt 1 definiert. Zeige unter Verwendung der Stirlingschen Formel

log(N !) = N · logN −N +O(logN)

die Aussage

T (x)− 2T
(x

2

)
= x · log 2 +O(log x)

für x→∞.

(b) Zeige unter Verwendung von Teilaufgabe a) und Aufgabe 1 b) von Übungsblatt 1

ψ(x)− ψ
(x

2

)
= x · log 2 +O(log x)

für x→∞.

(c) Zeige

π(x) = O

(
x

log x

)
für x→∞.

(d) Zeige

log 2 · x

log x
· (1 + o(1)) ≤ π(x) ≤ 2 log 2 · x

log x
· (1 + o(1))

für x→∞. (12 Punkte)

2. (a) Zeige die zweite Möbiussche Umkehrformel:

Die Funktionen F und G seien auf [1,∞) definiert. Dann sind folgende Beziehungen äquivalent:

i. F (x) =
∑
n≤x

G
(x
n

)
für x ≥ 1

ii. G(x) =
∑
n≤x

µ(n)F
(x
n

)
für x ≥ 1.

(b) Zeige ∑
n≤x

µ(n)

n
= O(1)

für x→∞. (7 Punkte)

3. Es sei α ∈ R. Zeige, dass eine Konstante C = C(α) > 0 existiert, so dass∏
p≤x

(
1− α

p

)
= C(α) · x · (log x)−α · (1 + o(1))

für x→∞ gilt. (5 Punkte)


